



新闻稿

联合国世界数据论坛闭幕

《杭州宣言》描绘了开普敦全球可持续发展行动计划的加速实施进程

杭州，2023年4月27日 —

第四届联合国世界数据论坛汇聚了来自国家统计局、私营企业和民间社团的1000名数据专家线下参与，并有1万余名线上参与者。论坛闭幕时正式发布了《杭州宣言》：加快《开普敦全球可持续发展行动计划》（CTGAP）的实施进程。

“自开普敦以来，我们走过了漫长的道路。对于官方统计，我们已然由点到面，转向更全面地思考数据生态系统。从公民、私营部门、决策者到国家统计局，所有行动者之间的合作也越来越紧密，”联合国常务副秘书长阿米纳·穆罕默德（Amina Mohammad）在论坛闭幕式中表示，“今天，我们看见在政治层面上讨论数据，并逐渐了解数据作为一种战略资产的价值，这是制定更好的决策以支持人类和地球的关键。我们迫切需要投资于更加优质的数据，以确保不让任何一个人掉队。”

我们正值2030年可持续发展议程的中点，若想要实现可持续发展目标，并解决威胁包括粮食安全、消除贫困、健康、教育、环境以及和平与安全在内的多重危机，高质量、及时、开放和包容性的数据至关重要。

《杭州宣言》呼吁国际、国内行动主体以及公共、私营和慈善部门采取更加紧迫且持续的行动，增加数据统计领域的投资力度和规模，以提高低收入国家和脆弱国家的统计能力，缩小弱势群体的数据鸿沟，在如今经济危机频发、长期地区冲突、气候紧急和粮食不安全状况加剧的背景下增强国家的复原力。

《杭州宣言》试图通过由联合国经济和社会事务部统计司、世界银行、全球可持续发展数据伙伴关系（GPSDD）和可持续发展解决方案网络（SDSN-TRenDS）共同领导的“数据为现在（Data for Now）”等倡议，在数据统计方面采取更多创新性做法。

论坛期间与会嘉宾们分享了许多创新做法，展示了探索使用非传统的数据来源和工具以驱动更好的决策正在取得的进展。“数据为现在（Data for Now）”是一个最好的例子，说明合作伙伴如何在国家和国际层面上合作，在数据和统计编制方面进行创新。国家统计局领导了这项工作，从一开始就与关键的利益攸关方接触，以确定优先事项，并使用创新方法来满足需求。

《杭州宣言》还强调了与更广泛的数据生态系统的合作和协调，推出了一项关于公民生成数据的新计划，赋能个人和社区，使其为数据生产作出新贡献，并利用数据改善生活，进而扩大与数据生态系统内部更多主体的合作。

公民对数据的贡献广义上是指公民参与数据价值链的多个过程，这被视作帮助克服当今时代许多数据挑战的关键。特别是，2030年可持续发展议程的原则是确保不让任何一个人掉队。在此背景下，公民对数据的贡献有助于弥合数据边缘化群体的关键数据鸿沟，并让统计数据在更大程度上反映他们的亲身经历。

在2023年联合国世界数据论坛期间，联合国经济和社会事务部正式启动了“公民数据合作项目”，以促进民间社会、国家统计部门、学术界和其他相关数据生产者和使用者之间的系统性合作。该合作项目将提供一个共享知识、资源和经验的空间，以应对在联合国世界数据论坛中提到的关键挑战和，如数据质量、伦理并根据现有和进行中的项目讨论中收集的经验，帮助制定进一步的指导方针。

下一届联合国数据论坛将于哥伦比亚召开：

今日，2030可持续发展议程统计伙伴关系、协调和能力建设高级别小组共同宣布，将由哥伦比亚承办2024年联合国世界数据论坛。

联合国经济和社会事务部统计司司长斯蒂芬·史威凡斯特(Stefan Schweinfest)表示：“联合国期待同哥伦比亚的同事携手，组织开放包容的第五届联合国世界数据论坛。”他还提到，“中国为我们树立了一个新的组织标准，这将为我们投入下一届论坛的准备工作注入新的活力。”

媒体联系人：

联合国世界数据论坛秘书处（杭州）
Ian Rutherford, Rutherford@un.org
Daniella Sussman, Daniella.sussman@un.org
联合国世界数据论坛秘书处（纽约）
Florina Lepadatu, florina.lepadatu@un.org
联合国驻华协调员办公室
李希, xi.li@un.org
联合国开发计划署驻华代表处

袁安琪, anqi.yuan@undp.org